

# 多地宣布商品房按套内建筑面积计价销售 公摊面积“一取了之”可行否？

今年以来，多地提出商品房按套内建筑面积计价销售。这是否意味着取消公摊？按套内建筑面积计价销售，将给购房者带来什么影响？记者就此采访了相关专家。

近日，湖南省衡阳市发布通知，明确自2025年1月1日起，在全市实行商品房按套内建筑面积计价销售。

根据这份通知，套内建筑面积（专有建筑面积）由套内房屋的使用面积、套内墙体面积和套内阳台建筑面积三部分组成。通知明确，房地产开发企业在销售前应当公示被分摊的共用部位的名称、用途、位置、面积，参与分摊共用建筑面积的商品房的名称、用途、位置、面积、分摊系数。

中国宏观经济研究院研究员刘琳说，按套内建筑面积计价销售，并不意味着取消公摊，公摊成本会计入套内建筑面积价格中去。“不论以建筑面积计价，还是以套内建筑面积计价，只是两种不同的计价方式，总购房成本不会发生变化。”

比如购买一套建筑面积为100平方米的房子，总价是200

万元，套内建筑面积是80平方米，那么，按照建筑面积计价是每平方米2万元，按照套内建筑面积计价是每平方米2.5万元。

我国2001年施行的《商品房销售管理办法》第十八条规定，商品房销售可以按套（单元）计价，也可以按套内建筑面积或者建筑面积计价。商品房建筑面积由套内建筑面积和分摊的共有建筑面积组成，套内建筑面积部分为独立产权，分摊的共有建筑面积部分为共有产权，买受人按照法律、法规的规定对其享有权利，承担责任。

据了解，套内建筑面积包括套内使用面积、套内墙体面积和阳台建筑面积。公用建筑面积一般由两部分组成：一是电梯井、楼梯间、垃圾道、变电室、设备间、公共门厅和过道、地下室、值班警卫室以及其他功能上为整栋建筑服务的公共用房和管理用房建筑面积；二是套（单元）与公用建筑空间之间的分隔墙以及外墙（包括山墙）墙体水平投影面积的一半。

浙江工业大学中国住房和房地产研究院院长虞晓芬表示，不同楼盘公摊比例不同，购房者



推动取消公摊面积，能让房价构成更加透明。

新华社资料图

可能并不清楚，容易产生面积纠纷。按套内面积计价，可以提高透明度，让购房者清晰地了解所购房屋的实际使用面积。但如果仅按套内面积计价，也可能导致出现开发商降低公共部位建设标准、部分购房者产生不需要承担公共部位责任的错觉等诸多问题。

虞晓芬认为，可推广在售楼部现场和产权证上同时标注建筑面积、公摊面积、套内面积的做法，解决公摊“糊涂账”问题；各地结合自身特点可探索在商品房销售合同中同时明确按建筑面积计价的价格和按套内面积计价的价格。

刘琳说，按套内建筑面积计

价，可以避免一直以来被诟病的公摊过大、测量过程不清晰等问题，倒逼房地产开发企业优化产品设计，提高住宅品质，把公共部位设计得更加集约高效。在总价计价基础上，同时增加套内面积计价方式，可以使消费者的购房成本更清晰，有利于购房选择。

据新华社电

疾控专家：

## 加强冬季呼吸道传染病防治

根据目前数据，有30多种病原体可引起呼吸道感染，其中有十几种比较常见，流感病毒、呼吸道合胞病毒、腺病毒、鼻病毒、肺炎支原体等是当下主要流行的病原体。

中国工程院院士、中国疾病预防控制中心研究员徐建国20日在国家卫生健康委新闻发布

会上作出上述表示。

徐建国介绍，冬季是呼吸道疾病的高发季节，冬季的呼吸道传染病发病率约是其他季节的2至3倍。由于气候、温度等因素影响，冬季呼吸道病原体也表现出地域性特征，南方省份以鼻病毒、流感病毒、副流感病毒等为主，北方省份以肺炎支原体、鼻

病毒、腺病毒等为主。

据介绍，常用的个体防控措施可以较好发挥预防作用，比如加强锻炼、注意个人卫生、消毒通风优化室内环境等。对老人和儿童来说，接种疫苗尤为重要。此外，加强校园防控、避免校园聚集性感染是冬季呼吸道传染病防控的一个关键。

据新华社电



新华社图

## 冬至如约而至 “数九”寒天就此开启

岁岁冬至，今又冬至。北京时间12月21日17时21分将迎来冬至节气。从这天开始，全国大部分地区将进入最寒冷的阶段，也就是人们常说的数九寒天。“一九二九不出手，三九四九冰上走……”我国民间从冬至开始“数九”，每九天算“一九”，依此类推，一直数到“九九”八十一天，“九尽桃花开”，才算捱过了漫长冬季。

尽管最冷的日子刚刚开始，但“数九”数的是希望，心中有着对春的期盼。

在传统的二十四节气中，冬至是个比较特别的存在：既是节气，又是节日。

冬至在历史上的周代是新年元旦，人们认为过了冬至，白昼一天比一天长，阳气回升，是一个节气循环的开始，是“吉

日”，应当庆贺，故民间有“冬至大如年”的说法，在一些地区冬至甚至被称为“小年”。古时候漂泊在外的人到了冬至这天，都要回家过“冬节”，所谓“年终有所归宿”。《后汉书》中记载：“冬至前后，君子安身静体，百官绝事，不听政，择吉辰而后省事。”在汉代，冬至之日，官府不仅要举行“贺冬”仪式，还有5天假期，到了唐朝增加至7天。宋朝有“肥冬瘦年”一说，意思是，宁愿穷着过年，也要把冬至办得体面。

冬至到小寒、大寒是一年中寒冷的季节，是调养身体、预防疾病的重要时期。中医专家提示，冬至养生防病重在温补肝肾、健脾养胃、疏肝养肝，需注意预防寒冷天气引发的肝胆脾胃相关的消化系统疾病。

据新华社电

## 儿童呼吸道疾病高发，基层医院分流情况如何？

入冬以来，儿童呼吸道疾病进入高发期。中国疾控中心19日发布的哨点监测结果显示，目前急性呼吸道传染病总体呈现持续上升趋势，但流感病毒等阳性率低于去年同期水平。不少专家表示，看病不一定涌向大医院，“家门口”的医疗卫生机构也管用。

### 门诊患儿量平稳

在北京市海淀区学院路社区卫生服务中心，医师正在为一名8岁小朋友做脏腑穴位推拿，来缓解咳嗽等症状。

工作日早8点到晚8点，这里的儿科两个诊室一直开放，周末增至3个诊室。记者现场看到，来看门诊的患儿偶有排队，治疗则排起两三个人的队伍。

“进入冬季呼吸道疾病高发期，近期儿科门诊量有所增加，但比去年同期少，样本检测阳性病原体主要为肺炎支原体、流感病毒等。”该社区卫生服务中心主任余瑞芳介绍，为提升儿童患者就医体验，中心增加了候诊椅、雾化设备和自助叫号设备，

挂号、缴费、打印检验结果可一站式自助服务。

在吉林省长春市绿园区正阳社区卫生服务中心，儿科主任孙学锐告诉记者，相较于去年12月的就诊高峰期，今年同期的患者数量平稳偏少。为满足学龄患者的就诊需求，中心开展了延时诊疗服务，最长延至晚上8点30分，来看病的孩子基本不用排队。

### 基层医院大量接诊

在北京市丰台区马家堡社区卫生服务中心，夏阿姨带着正上幼儿园的外孙女来看门诊：“坐公交车10多分钟就到了，也不用排队。要是去大医院，路程加上排队，大半天没了。”

依托医联体合作机制，马家堡社区卫生服务中心今年正式设立了几科专家门诊，上级医院儿科专家团队每周三上午来社区定期坐诊。中心主任王燕丽介绍，目前中心儿科可以满足症状较轻的患儿就诊需要，如果患儿症状加重，也可以通过114平台以及医联体渠道，及时向上级医院转诊。

为方便儿童就近获得基本诊疗服务，北京加大基层儿科诊疗服务供给。北京市卫生健康委此前通过微信公众号等渠道，发布了全市可提供儿科诊疗服务的352家社区卫生服务中心名单。

多地努力扩容基层医疗卫生机构的儿科诊疗服务。湖南省宁乡市人民医院党委书记刘亮告诉记者，该院制定了应急预案，要让患儿候诊时间不超过半小时。当病人持续增多时，门诊儿科可同时开放4个诊室，急诊儿科可同时开放3个诊室；夜间病人增多，还可开放夜间门诊。

近几日，吉林省长春净月高新技术产业开发区富奥社区卫生服务中心的儿科门诊量在80人上下。中心目前共有3名儿科医生，其中一名是医联体上级医院常年派驻的儿科专家。此外，7人组成的护士团队中有2名专职儿科护士。

“如果每天这几十个孩子都涌到大医院，也是不小的负担，我们基层医院能很好地起到分流患者的作用。”中心主任陈红艳说。

据新华社电